

济宁市根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室

关于印发《保障农民工工资支付条例》实施一周年 专题宣传活动方案的通知

各县（市、区）根治拖欠农民工工资工作议事协调机构，济宁高新区人事劳动保障局、太白湖新区、济宁经济技术开发区人力资源和社会保障局，各成员单位：

《保障农民工工资支付条例》（以下简称《条例》）于2020年5月1日起施行，该《条例》是各项工资保障制度的集成、定型和法治化，实施一年以来，为实现根治欠薪目标提供了制度支撑和法律保障。为确保《条例》更加深入贯彻执行，生动展现我市保障农民工工资支付工作取得的良好成果，有效推动我市根治欠薪工作取得更好成绩，现制定印发《保障农民工工资支付条例》实施一周年专题宣传活动方案，请结合工作实际，认真抓好贯彻落实。

济宁市根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室

（济宁市人力资源和社会保障局代章）

2021年4月22日

《保障农民工工资支付条例》实施一周年 专题宣传活动方案

为进一步做好《条例》实施一周年宣传工作，确保《条例》更加深入贯彻执行，切实提升系统治欠、依法治欠水平，结合我市实际，制定如下实施方案。

一、活动目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记、国务院、省委省政府和市委市政府重要指示精神，深刻领会《条例》立意内涵和精神实质，按照“属地管理、分级负责、谁主管谁宣传，谁执法谁宣传”的原则，以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉，开展《保障农民工工资支付条例》实施一周年专题普法宣传活动，推动《条例》深入人心、落实落地、走深走实，引导企业等用人单位按时足额支付工资、农民工依法理性维权，实现《条例》知晓度和群众满意度“双提升”，切实维护好农民工合法权益。

二、工作安排

从2021年4月22日至6月22日在全市范围内开展为期2个月的专题宣传活动。

（一）深入学习研究

在个人自学的基础上，将《条例》纳入市、县两级根治拖欠农民工工资工作领导小组成员单位重要学习内容，坚持条文学习与分析思考相结合、具体规定与工作实践相结合，深入理解《条例》规定的各项制度之间的内在联系和辩证关系，力戒形式主义，确保学习效果。结合工作实际，进一步理顺职责分工、执法流程等，更大力度发挥《条例》作用。

（二）扎实开展培训

采取邀请专家授课、录播视频课程、书面讨论交流等方式，组织开展线上或线下培训。市根治拖欠农民工工资工作领导小组成员单位要组织开展本系统、本行业、本领域有关培训。各县（市、区）要对各类企业负责人、项目经理、劳资专管员等开展培训，增强用人单位知法守法意识，依法履行工资支付主体责任。要加强劳动保障监察员培训，坚持条文规定与工作实践相结合，切实提升执法人员执法能力。

（三）广泛宣传引导

1、拓宽宣传载体。充分发挥报纸、电视、网络、电台、抖音、微视频等媒介的作用，借助《济宁日报》人力资源社会保障专版、局系统门户网站、微信公众号等平台，开辟《条例》实施一周年专题宣传专栏，构建全方位、立体化的宣传格局，通过连载、问答、专家解读等多种形式对《条例》有关知识和政策进行广泛宣传，形成浓厚宣传氛围。同时深挖身边先进，大力宣传一批根治欠薪战线

涌现出的先进典型，不断拓展宣传活动的影响力。

2、组织集中宣传。各级人社、住建、交通运输、城乡水务等部门要将建设领域企业、施工项目工地、园区作为集中宣传活动的主阵地，通过开展《条例》普法宣讲、座谈讨论等形式，深入企业、工地、园区开展宣传活动，要把《条例》宣传教育融入农民工生活，为农民工答疑解惑，切实提高农民工的法律意识和维权能力。要将宣传活动与执法办案、“服务大局普法行”、“法律下乡”和各类专项行动相结合，将普法宣传贯彻工作始终。

3、通报典型案例。各县（市、区）收集整理一批“恶意欠薪”和“虚假讨薪”典型案例，在全市范围内进行通报，同时印制《农民工欠薪警示案例汇编》，发放至各建设单位及项目工地，发挥警示作用。各级人社、住建、交通运输、城乡水务等部门，加大执法检查力度，通报一批违反《条例》规定的用人单位。

（四）开展农民工欠薪案卷评查活动。对各县（市、区）承办的上级督办农民工欠薪案卷进行评查，从立案、调查取证、结案、案卷归档进行全面逐项审查，针对办案和文书制作过程中的难点进行深入交流和探讨，进一步提升劳动保障监察人员执法办案水平。

（五）开展农民工满意度调查。结合常态化联系包保工作，通过电话、现场询问、发放调查问卷等形式开展农民工满意度调查，询问农民工对《条例》的知晓度，对工资发放的满意度；对人社部“根治欠薪线索反映平台”反馈欠薪线索进行全面回访，询问反映人

对办理结果是否满意，确保被拖欠的工资切实发放到农民工手中，努力营造全社会关心关爱农民工的良好氛围。

三、活动要求

(一) 强化组织领导。各级各相关部门要把学习宣传《条例》作为一项重要政治任务，加强对《条例》实施一周年宣传活动的组织领导，精心制定活动方案，认真抓好组织实施，确保领导到位、责任到位、措施到位，达到预期目的。

(二) 加强正面宣传。各级各相关部门要主动加强与宣传部门，与新闻媒体的沟通联系，精心组织好宣传报道工作。注重宣传保障农民工工资支付工作取得的显著成就，宣传各级各部门根治欠薪的先进典型，努力营造全社会重视、关心、支持保障农民工工资支付工作的舆论氛围。

(三) 坚持学思践悟。要坚持原原本本“学”《条例》、带着问题“思”《条例》，全面了解《条例》立法背景、立法目的和立法原则，要将《条例》内容转化为根治欠薪工作实际，用好用足《条例》规定的各种监管措施和惩戒手段，切实把学习宣传实效转化为推动根治欠薪工作的强大动力。

(四) 增强工作实效。要结合自身实际，创新宣传内容和方法，开展各具特色的学习宣传活动，增强吸引力、影响力，要及时总结特色做法和创新经验，做好宣传推广。要以这次《条例》集中专题宣传活动为契机，将集中宣传与长期宣传紧密结合起来，做到保障

农民工工资支付工作宣传常态化、长期化，贯穿全年工作始终。

附件：1、《保障农民工工资支付条例》实施一周年宣传标语
2、《保障农民工工资支付条例》实施一周年宣传培训
数据统计表

附件 1

《保障农民工工资支付条例》实施一周年 宣传标语（示例）

- 1、热烈庆祝《保障农民工工资支付条例》正式实施一周年
- 2、贯彻实施《保障农民工工资支付条例》，依法根治拖欠农民工工资问题
- 3、坚决贯彻执行《保障农民工工资支付条例》
- 4、贯彻落实《保障农民工工资支付条例》，推进农民工工资支付法治建设
- 5、拖欠工资可耻、恶意欠薪入刑
- 6、依法严厉打击恶意欠薪、虚假讨薪行为
- 7、维护劳动者权益，从依法支付工资做起
- 8、关心关爱农民工，坚决打击拒不支付劳动报酬犯罪行为
- 9、有诉必接、接必速查、查必快清、失信必曝、曝必惩戒
- 10、依法惩治恶意欠薪，切实维护农民工合法权益
- 11、坚持农民工工资银行代发制度，严禁企业将工资发给“包工头”
- 12、加大劳动保障监察执法力度，依法查处恶意欠薪违法行为
- 13、工资支付要诚信，按时足额是底线

附件2

《保障农民工工资支付条例》实施一周年 宣传培训数据统计表

填报单位(盖章):

填报时间: 2021年月日

集中宣传 (场次)	接受宣传咨询 (人次)	发放宣传资料 (份数)	媒体宣传报道 (次数)	新媒体推送宣传 (篇次)
拒不支付劳动报酬罪案件 (件数)	重大违法行为 公布案件 (件数)	失信联合惩戒 案件 (件数)	入户宣传 (户次)	建设项目设置 宣传栏 (个数)
专职监察员 参加培训 (人数)	培训行业部门、 成员单位、镇街 工作人员 (人数)	培训用人单位 (个数)	培训建设项目 管理人员 (人数)	培训农民工 (人次)

单位负责人:

分管负责人:

填报人: